



# 科学抗疫 考验非同一般

重大疫情防控是锤炼党性、践行救死扶伤的试金石，一个党员就是一面鲜红的旗帜，一个党支部就是一个坚强的战斗堡垒。不忘初心、牢记使命。



书记院长访谈②

## 刘同柱：科学战“疫”的硬核力量

▲《医师报》融媒体记者 牛艳红



刘同柱 党委书记

在万众一心开展救治工作的过程中，我们所有医务人员的目标只有一个，就是救死扶伤，拯救同胞的生命于危难关头。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，经历过SARS的中国科学技术大学附属第一医院（以下简称“中国科大附一院”）党委书记、副院长刘同柱很快意识到，这次疫情可能“非同一般”。

1月16日，他们根据安徽省委统一部署快速响应，在中国科大和安徽省卫健委指导下，医院党委全力扛起疫情防控的重大政治责任，第一时间成立新冠肺炎防治工作领导小组，制订防控救治工作方案，建立10个工作组，统筹分工，医院用1天时间完成标准发热门诊建设，设置隔离病房；将整个感染病院区病房腾空收治确诊患者，并将院本部一栋独栋住院楼所有病房腾空备用，全体医务人员取消春节假期在岗待命，全面做好疫情防控和患者救治工作。

## 一天时间 建好第一道屏障

发热门诊是医院防控的第一道屏障。按国家卫生健康委要求，医院在1天时间内完成标准发热门诊建设，设置隔离病房，并在门诊、急诊设置预检分诊点，实行首诊医师负责制，及时识别可疑病例，做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”。

同时，为了减少院内的感

染风险，医院合理调整布局流程，对进出通道严格管控，对就诊、探视、陪护、来访人员实行严格管理。门诊严格执行一医一患一室，减少人员聚集；加强住院患者体温检测、动态监测，对不明原因发热、不明原因肺炎患者重点监测；对所有医护人员进行上岗前的院感

强化培训，根据风险等级对不同岗位医务人员采取系统防护；发热门诊和隔离病房医护人员下班后均安排在专门酒店休息，实行轮岗及离岗后体检制度。

“在这样的严格防控下，此次抗击疫情，医院实现了医务人员‘零感染’目标。”刘同柱说。

## “中国科大方案”入选国家诊疗方案

疫情发生以来，在安徽省和中科院新冠肺炎应急科技攻关项目支持下，中国科大魏海明教授和中国科大附一院主任医师徐晓玲教授牵头组成的联合攻关团队在国内最早开展炎症风暴机制与干预策略研究，在发现新冠病毒感染致重症肺炎炎症风暴可能的机制后，迅速提出“单克隆抗体药物托珠单抗+常规治疗”的治疗（下称“中国科大方案”），并及时开展相关临床研究和探索性治疗。

“安徽首位新冠肺炎肾脏移植患者就是在我院治愈出院。”

患者来自阜阳市，成功接受肾移植术后1年不幸感染新冠病毒，由于治疗新冠肺炎药物与肾移植术后服用的免疫抑制剂存在相互作用风险，治疗组迅速会同多学科专家组织院内讨论，为他量身制定用药方案。2月20日治愈出院，目前随访情况良好。学科协同的优势在这位肾移植患者的救治中得到了充分体现。

在安徽省先期开展的探索性治疗中，20位采用“中国科大方案”的新冠肺炎患者（重症18例、危重症2例）均治愈出院，其中

发热患者在用药后体温24小时内全部降至正常，呼吸功能、氧合指数均有不同程度改善。

3月6日召开的国务院联防联控机制新闻发布会专门介绍了这一方案在武汉前线应用于重症患者治疗的情况。“这次抗疫再次突显了科研的重要性。如果我们没有强大的科研能力，新冠肺炎不可能控制得这么快。我国的科研成功为全球抗疫提供了指导，但这都是建立在多年的积累之上的，包括我们提出的‘中国科大方案’。”

## 这是终身难忘的历练和洗礼

“英雄的武汉人民为我们提供了很好的生活照顾和必要的工作条件。去了武汉，才能深深体会到武汉的不易、武汉的奉献！全体队员在完成任务的同时得到了非常好的历练和洗礼，大家终身受益、终身难忘。”作为安徽支援湖北医疗队副总指挥，刘同柱感慨道：“武汉人民感动了我们，我们也要感动武汉人民。”

疫情发生以来，安徽全力调集医疗卫生力量支援湖北，派出1362名医疗卫生人员驰援湖北。中国科大附一院也先后派出4批160名医疗队员。其中首批9名重症监护专业护理人员和1名医院感染管理专家于1月27日抵达武汉，在武汉市金银潭医院、武汉市东西湖区人民医院和武汉市泰康同济医院已持

续奋战近2个月。

在这场疫情防控阻击战中，医院援湖北的医疗队和战斗在安徽防疫一线的白衣战士中有76名同志向党组织递交了入党申请书。他们中年龄最小的23岁，30岁以下的有37人，占总人数一半。近期，医院20位奋战在疫情一线的医务人员火线入党。

### 战疫前线

#### 隔离病房里的网课



医师报讯（通讯员 苏黄轩 程守勤）近日，正在湖北省黄石市中医医院病房隔离住院的学生患儿分别收到了一份贴心礼物：江苏支援湖北疫情防控前方指挥部考虑到孩子们隔离观察时间较长、学习不便，特意送来了上网课用的平板电脑。原来，两名小朋友目前都处在隔离观察期。这两天，江苏援黄石医疗队专家巡查病房时注意到，他们身体已经恢复得很快，但因为治疗需要较长时间留在病房，远离课堂和家庭生活，心情难免沮丧。

看到全新的平板电脑，小男孩十分开心、爱不释手。“但是你要答应我们，这个是用来学习的，每天要跟班主任联系。”

#### 5.81万毫升 183名医护撸袖献血



医师报讯（通讯员 周霞）近日，潍坊市中心血站储量告急。诸城市人民医院干部职工踊跃报名，183名医务工作者积极无偿献血，累计献血5.81万毫升。

由于医院献血人数居多，为不影响医务人员正常工作，血液中心的工作人员在医院搭建起临时献血处。医院上下紧密联动，统筹安排，提前对献血现场进行全面消毒处理，在这次献血中，院长助理、急诊内科主任隋术兰成了现场年龄最大的献血者，她说：“前些日子一位朋友手术，得知血液告急。其实献血也是救人，也能育人，在退休前珍惜最后一次献血机会。”

人民医院作为新冠肺炎救治定点医院，在全力以赴投入疫情防控工作的同时，得知受疫情影响正面临血荒，医院积极响应，主动作为，奉献热血，用实际行动诠释了“崇医尚德，大爱为民”的医者精神。